

EL LUCHADOR

Redacción y Administración, Zavellá 17 PALMA, Sábado 8 Septiembre 1934

Horas de Oficina: de 10 a 2

Franqueo concertado

Año III.—Número 114.

DE MADRID

LA REFORMA DEL BACHILLERATO

Fray Junípero Serra y El Conciliábulo de Petra

En torno a la gloriosa figura del humilde religioso y Apóstol de la Iglesia católica, Fray Junípero Serra, se ha reunido la pasada semana una cantidad respetable de laicos de altura, sin que separara hasta el presente de donde les ha salido devoción tan repentina como inexplicable.

La masonería, el Rotary Club, el sectarismo izquierdista, el sectarismo catalán con su ingerto mallorquín, al pie del monumento de un fraile como el santo hijo de Petra, que vivió y murió solo para Dios, ajeno a toda política e hijo fidelísimo de la Iglesia y de España; es una cosa tan insólita, que ha llamado poderosamente la atención de las gentes de nuestra tierra que no aciertan a explicarse el caso de ninguna manera.

A los hombres de ese grupo juniperiano, nadie les ha oído decir que les ha visto asistir a las funciones religiosas como parecía natural, mucho más siendo ese el camino emprendido por los paisanos del Apóstol, los hijos de Petra donde se celebraba el homenaje de los Apóstoles y discursos, nadie les ha oído alabar el celo apostólico del gran misionero católico, ni las virtudes sobrenaturales de que fué un ejemplar admirable, ni el amor a la salvación de las almas de los pobres indios californianos, que fué el ideal de su grande alma. Para no decir nada de esto, ni una sola vez han hablado de la Iglesia católica de la que fué glorioso embajador como misionero, ni a su Religión Franciscana meritísima a cuyos pechos se crió su gigante espíritu.

Es más, sugestionado nuestro Ayuntamiento por el laicismo de los del grupo, al dedicar una calle al glorioso franciscano, ha suprimido deliberadamente en la lápida el título de Fray, quedando, como muy bien lo anota Lorenzo Villalonga en «El Día» del domingo, en un error imperdonable, habida cuenta con la cultura de los hombres de nuestro Concejo. El articulista de «El Día», en su estado acertadísimo al titular su trabajo «Beatificaciones Laicistas»; que no otra cosa es la farsa representada en torno del fraile franciscano, por masones, rotarios e izquierdistas mezclados con personas de buena voluntad, pero enemigos ellos declarados de todo lo que representa Fray Junípero en la historia.

Ni el Sr. Gassol, ni al ilustre Ayuntamiento les podemos permitir en este punto la caída mortal que han dado, con desconocimiento absoluto de la historia, o con atrevimiento incómprensible en ir abiertamente contra ella.

El hijo inmortal de Petra, ni tiene punto de contacto con su abuelo Maciá, D. Ventura, ni es el colonizador que usted finge, ni puede presentarse nunca como banderín de nacionalismos. Tanto como el Ayuntamiento suprimiéndole el título de Fray, falto, y tal vez a sabiendas, la realidad histórica.

Toda la personalidad del glorioso mallorquín, radica, Señores, precisamente en su ser de religioso, en su alma, no de colonizador, sino de misionero apostólico, enviado a California por su Religión y por la Iglesia, no a conquistar, si no a evangelizar; no a predicar políticas sino a salvar las almas de los pobres indios californianos. Quítenle ustedes a nuestro héroe el título de Fray, y borrado de un plumazo su persona en la historia.

Si Fray Junípero no hubiera sido religioso franciscano y misionero católico, sino un simple mallorquín de Petra, ni sonaría hoy su nombre en las Américas, ni ustedes se hubieran podido dar el placer de discursar al pie de su monumento. Ese señor Junípero, que figura en la lápida del Ayuntamiento, no es el hijo inmortal de Petra, ni tiene derecho a una lápida rotulada una calle de Palma. El genuino, el que Mallorca y Petra reconocen por su nombre, es el misionero católico, el Apóstol de Jesucristo, el religioso franciscano, el FRAY.

El Sr. Gassol se ha aprovechado de lo lindo de los festejos organizados en honra del humilde franciscano para sembrar a diestro y siniestro su nacionalismo de puro estilo esquerrano, para hacer en todas partes de Cataluña silenciando constantemente el nombre de España, que otros se han visto obligados a pronunciar para suplir sin duda la calculada omisión. Pero aun en este punto el estado desgraciado del célebre D. Ventura y ha dado sus tumores soberanos.

Cantando al pie del monumento de Petra las glorias históricas de Mallorca nos dice: «que la genuina, la verdadera es, la Mallorca de Llull... de Serra... de Alcover... y últimamente de Sbert».

¡Por todos los santos del cielo, D. Ventura! ¿De qué Sbert habla usted? ¿Del jefe de la masónica FUE? ¿Del conocido por toda España, por el eterno estudiante y del que dice en sus cuarenta y dos el documentado D. Juan Tusquets, «que ni estudia, ni tiene carrera alguna?»

¡Sbert gloria histórica mallorquina!! ¡¡¡Sbert al lado nuestro, menos que del Beato Ramón Llull y del gigante apóstol de California!!! ¡Risum tenetis amici!

Eso D. Ventura, no es dar incienso; eso es romperle a uno el incienso en la cabeza, y encima exponerlo a la rechiffa de las gentes documentadas. A tanto no hay derecho, aunque sea usted consejero de la Generalidad. El Sr. Sbert, sea lo que sea, no merece ese trato, y cuando en España se sepa lo que ha hecho usted en su misma tierra, todo el mundo se lo criticará y con mucha razón.

¡El señor Sbert, gloria histórica mallorquina, en grupo con Ramón Llull! ¡Eso es la cara!

La lucha a muerte entre los partidos obreros. ¿La CEDA y los Agrarios, un solo partido? ¿A dónde irá Maura?

Las luchas políticas en Madrid siguen por el camino de las violencias. Anarquistas, comunistas, socialistas y falangistas dirimen en la calle sus pleitos a tiros. Antes de ayer, dos obreros jóvenes de F. E., haciendo uso de la libertad de propaganda que otorga la Constitución, se dedicaban a repartir hojas en las que se invitaba a los obreros a engrosar los sindicatos nacionales de F. E. Era en la Glorieta de Cuatro Caminos — barrio donde radican todos los extremismos obreristas — y a la hora de finar las jornadas de trabajo. El odio marxista — ese odio que forma la categoría substantiva de los odios — estalló contra los dos propagandistas. Grupos nutridos de hombres y mujeres se dedicaron a insultarles, primero, a perseguirles, después. Los dos obreros propagandistas del sindicalismo nacional tuvieron que emprender veloz huida, pues sabían por experiencia lo que les aguardaba. Uno de ellos cae al huir, y su compañero recoge el paquete de hojas del caído. En este momento los marxistas disparan sobre el caído pero la Providencia interpuso su voluntad, y los tiros fueron a herir, de muerte, nada menos que a uno de los que componen el triunvirato comunista, residente en Madrid, el escultor-decorador Grado Escalona. Los tiros sembraron el pánico en los «valientes» marxistas, que se desbandaron precipitadamente.

Pocos días antes, otro significado comunista cayó cadáver en otra refriega o atraco a la vida que hubo delante del edificio de «Sol» y «Voz».

Sin que se hayan aún esclarecido los motivos, no hace aún diez días que succumbió otro famoso «accionista» del comunismo, de dos tiros en la nuca... La racha de crímenes políticos sigue... Es ya la endemia de Madrid.

Por lo que las «fuerzas secretas» que impulsan al obrero hacia el suicidio, se obstinan en hacer de España palenque de sangrientas batallas. El oro moscovita fluye a raudales. «Mundo Obrero» se grita por las calles con más furor que nunca. «Juventud Roja» — órgano de las juventudes comunistas — lo corean con voces tabernarias y a coro grupos de muchachas y mozalbetes. «C. N. T.», con sus siniestros titulares en rojo y negro, pone un signo trágico en las calles de Alealá y Gran Vía. Parece que se lucha a la desesperada por el campeonato del extremismo... Todos los vendedores de periódicos extremistas en que me he fijado tienen la cara torva y patibularia. No muestran el gesto humano de la cordial convivencia, sino el rictus del odio. Diríase rostros trasplantados a Castilla — al riente verbenero pueblo de Madrid — desde las parramas heladas de Rusia. Piensa uno, al verlos, si no se habrán escapado de entre los réprobos...

Odio al burgués, odio a Cristo y sus seguidores, y odio también entre sí mismos. Ni socialistas, ni comunistas, ni anarquistas están de acuerdo. La «Alianza revolucio-

naría» no se ha verificado ni se verificará.

«C. N. T.», según su frase, no quiere hacer de «cabeza de turco» de los socialistas. Todos los conflictos obreros, continua, «han de ser declarados controlados y orientados por ella». Y después de exponer una serie de razones en contra de la alianza con los socialistas remacha así: «La conclusión no puede ser dudosa. No podemos hacer pacto alguno, ni circunstancial siquiera, con los obreros que controla la U. G. T.»

En el Pleno Nacional de 23 de junio pasado se acordó celebrar una Conferencia Nacional en el plazo improrrogable de dos meses a cuyos resultados — de alianza o separación — se sometiese la organización anarquista en toda España. Pero las trazas que ahora llevan no son las de prestarse al juego aliancista, propuesto por la Casa del Pueblo. Sólo la región andaluza, donde el anarquismo no tiene fuerza, se ha mostrado propicia a la unión con los socialistas, para las tareas revolucionarias.

Los comunistas no son de temer por ahora. Carecen de jefes. Aunque es verdad que cuentan con grupos de «acción» decididos. Pero si siguen, como hasta aquí, perdiendo los elementos mejores, acabarán de desacreditarse. Todo movimiento político que en sus procedimientos preconiza la violencia, tiene que imponerse desde un principio por el terror. Y los comunistas, en su lucha con los falangistas, van siendo diezmados. Y si eso sucede ahora que los cuadros de choque de F. E. están desperdigados, por el veraneo, ¿qué va a pasar cuando se reintegren y comiencen ellos a atacar? No olvidemos que, en el último registro que verifiqué por orden de su Jefe Superior la Policía en el local social de F. E., entre otros documentos significativos del enorme avance de esta fuerza en provincias como Valladolid, Granada, Sevilla, Cáceres y Zaragoza, se encontró con que sólo en Madrid tenía diez mil militantes de primera fila.

Por lo que al gran partido católico, la CEDA, respecta, Gil Robles ha dado órdenes de activar la propaganda, para que las masas no se enfríen y se desbanden. Se rumorea una posible fusión de fuerzas derechistas. No sería improbable que los agrarios se uniesen a la CEDA. Los programas no son obstáculos, pues son casi idénticos. Si acaso, habría que dilucidar algún que otro personalismo.

Hay quienes insinúan que Maura está desencantado de sus andanzas con las izquierdas, donde no obtuvo más que desvíos, y que anda ahora trabajando captarse la voluntad de los partidos católicos. Desde luego, puede afirmarse que ha rechazado la invitación que el partido progresista le dirigió para que se sumase y presidiese? — el partido de centro-izquierda que se intenta formar.

BARTOLOME MOSTAZA
Madrid 31—8—34.

Los que cruzan del ancho mar las rutas

Cuando las naves españolas trazaban las primeras rayas en los mares hasta entonces desconocidos... cuando en busca de la realización de un sueño de aventuras se desplegaron aires nuevos las velas audaces de las carabelas que, patrocinadas por la Reina castellana, se hicieron adelante por rutas ignotas desde las aguas de un puerto andaluz... cuando las pupilas descubridoras de Núñez de Balboa se extasiaban ante la inmensidad del Pacífico haciendo flotar sobre la espuma de sus olas el pendón español que conoció en un tiempo la salobre de todos los mares y el polvo de todos los caminos. Cuando la España conquistadora y grande, llegaba hasta los mundos nuevos no solamente para animar la esperanza de las frondas vírgenes con el ruido marcial de sus ejércitos y las arengas inflamadas de sus capitanes, sino también para prender con la encendida palabra de sus misioneros la luz de la verdad en las almas en tinieblas de los habitantes indígenas... Y cuando España, generosa y valiente, unió en uno su espíritu religioso y aventurero, fué cuando se hizo tan grande que tuvo que ensanchar el mapa

para que su gloria cupiera en el planeta. España fué tanto más grande en cuanto fué más religiosa, y al languidecer sucesivamente su espíritu en la indiferencia eclipsóse al mismo tiempo el sol de su pujanza y de su brío.

Actualmente, reducida en sus territorios y oficialmente privada de toda influencia religiosa, no puede pasear en triunfo su bandera por los mares que en un tiempo fueron suyos, y solamente en viaje de instrucción va a lanzar ahora a la vuelta al mundo a uno de sus buques: el «Juan Sebastián Elcano» con trescientos marinos preparados al viaje.

Nada de empresas heroicas y conquistadoras, nada tampoco de tareas misionales, ni siquiera la más mínima intervención religiosa en la vida de a bordo: el estado laico la ha suprimido del Ejército. Y esos marinos, por un exceso de libertad se van a ver privados en el transcurso de los diez meses del viaje de satisfacer sus necesidades espirituales. Ellos mismos han pedido para que les acompañe un sacerdote cargando con los gastos que eso ocasione. Pero... a esa España tan grande de otros días

¿Para quienes se legisla en España?

Cuando un ministro de Instrucción Pública anuncia alguna reforma en su departamento, por muy preparado que esté para el cargo, hay que temblar. Y ahí tenéis al señor Villalobos que parece haber entrado en el Ministerio con hacha y tijeras, dispuesto a cortar, enmendar y reformar la embrollada legislación de Instrucción pública.

No hay duda que es hombre preparado para el cargo que desempeña y que sus años de servicios en el profesorado le han dado una visión clara de la realidad. Pues a su paso por el Ministerio ha querido dejar también sus huellas sobre los puntos más viables de la primera y segunda enseñanza, y de ahí la reforma del Bachillerato que acaba de publicar la «Gaceta».

Claro que una reforma de estos estudios era de necesidad, y hasta si se quiere de urgencia; pero reforma tan trascendental como ésta, no debía ser obra de una sola opinión, no podía ser elaborada por un solo pedagogo, después de haber sido maltratada tal materia por una serie de personajes oficiales elevados a Ministros, que la habían dejado inservible; era preciso que se abordara el problema en las Cortes y que éstas fallaran después de amplia discusión y del asesoramiento del Consejo de Cultura.

Esta reforma, pues, ha causado sorpresa y estupefacción al país que la ha recibido como un Decreto más, presentado precipitadamente, sin la madurez necesaria por el deseo de que surta sus efectos para el próximo curso, y empapado, eso sí, de las esencias laicistas de la Institución Libre de Enseñanza.

De manera que adolece de un pecado de origen que sin duda acrecentará un debate en el Parlamento por la desconsideración que supone la publicación por decreto, y por tanto a sus espaldas, de una reforma tan trascendental; y quizás esto lleve consigo la anulación o a lo menos su sustitución por una ley que refleje la opinión española que en el Parlamento está representada. ¿Que esta reforma tiene aciertos indiscutibles? Así lo creemos, y juzgamos que lo son el robustecimiento de los estudios humanísticos, (aunque debería darse alguna más importancia al estudio del griego), la ampliación de los estudios de matemáticas, y del latín, la supresión de las pruebas de asignaturas, y el establecimiento de varios exámenes de conjunto y especialmente la reválida final con la tendencia a separar la función docente de la examinadora por la intervención de algunos catedráticos de universidad en el examen de Reválida; si bien mejor hubiera sido de una vez crear el Cuerpo de examinadores ante el cual tuvieran que presentarse los alumnos procedentes de estudios oficiales y libres.

Hay que ver, pero, que si tiene algunos aciertos como confesamos, sus defectos son tan graves que no es posible que lleguen ni a satisfacer los mínimos deseos de los que anhelaban la reforma. Un defecto capital del nuevo plan es haber prescindido del estudio de la Religión. Ha querido el Ministro — según confesión propia — atender al espíritu de formación y de concepción educadora de los estudiantes, y sin embargo prescinde del elemento básico, primordial de esta educación que es la Religión. Y por más laica que sea la Constitución, no es aceptable que en los estudios de segunda enseñanza no haya de ocupar un lugar el estudio de una materia que tanto ha influido y seguirá influyendo sobre la humanidad; basta ver como en todos los centros de segunda enseñanza del mundo la Religión entra en el plan de estudios cuando menos como elemento cultural.

Otro defecto grave es la tendencia a favorecer con privilegio especial a la enseñanza oficial, pues mientras los alumnos de los Institutos no sufrirán sino los exámenes de conjunto, los que procedan de Colegios privados habrán de sufrir tantos exámenes como asignaturas y los de conjunto por añadidura. En esto puede verse el espíritu sectario de la reforma que viene contrariando el sentir de la gran mayoría de españoles que ha protestado contra la sustitución de la enseñanza religiosa, pues, si por una parte pareció atenuarse algo aquella, en cambio con este decreto se le da un golpe fatal.

No ha recordado el señor Villalobos que la enseñanza privada, que él pone en pie de inferioridad, ha sido lo único que ha remediado durante mucho tiempo, las deficiencias del Estado y nos ha permitido hacer mejor papel ante el mundo. En todas partes la pedagogía del Estado se coordina con la libre y se reconoce a la enseñanza privada todo su valor. Es imposible por muchos motivos, uno de ellos el recargo extremadamente elevado del presupuesto, que el Estado sostenga totalmente la enseñanza; esto es una verdad reconocida por todos y no obstante se empeñan los que pasan por el Ministerio de Instrucción en conceder a la estatal todos los privilegios y obstaculizar todo lo posible a la privada de la cual el propio Estado tanto se beneficia. ¿Cuándo será que al legislar se atenderá a la manera de ser, de pensar y desear de la mayoría de los españoles?

Es preciso que en el Parlamento se haga sentir la voz de los diputados que representan hoy esta opinión y a lo menos se mejore esta reforma en los defectos básicos que hemos apuntado.

LOS QUE RENIEGAN DEL CUARTO VOTO

Los anticlericales y especialmente los masones que vocean tanto contra los religiosos por el voto que hacen de obedecer al Papa, los que se llaman hombres libres, son los que menos libertad tienen y los más viles esclavos.

El historiador y diputado francés G. Martin, en su obra «La Franc-maçonnerie française et la préparation de la révolution», asegura que aún hoy los masones diputados juran el acuerdo que la secta tomó en 1894, que dice así: «Prometo por mi honor, cualquiera que sea la situación política u otra a la que pueda llegar un día, responder a toda indicación que me sea hecha por la masonería y defender, por todos los medios a mi alcance, las soluciones dadas por ella a los problemas políticos y sociales.»

Pero la masonería, a pesar de todo, sigue diciendo que ella no se mete en política, aunque conste a todo el mundo bien enterado que si no cumplen sus afiliados políticos las promesas hechas pronto son castigados. No, la masonería no se mete en política; la masonería no exige obediencia ciega; la masonería es el paraíso de los hombres «libres».

FAMAM

BARCELONA

Seguramente mis lectores seguirán en otros periódicos diarios el curso del pleito vasco. Hoy quiero recordar aquí que en este pleito—justo en el fondo, pero no en la forma ni en la ocasión—se han juntado contra el Gobierno español, en un maridaje inconcebible, las derechas con las izquierdas. Los católicos de las provincias vascongadas, de esa tierra de héroes en la lucha por los intereses de la Religión, cegados ahora por un exaltado nacionalismo, posponen toda otra razón a la de su independencia o sus fueros, y están haciendo el juego de la masonería y del comunismo internacional, juego ya descartado y a las vistas, pues sólo los ciegos o los que se tapan voluntariamente los ojos dejarán de verlo. Es inconcebible que con todos los sectores laicistas y ateos, que van desde los comunistas, socialistas, azafnistas y esquivistas hasta los liberales, se hayan podido juntar personas de orden y de conciencia católica, que saben o por lo menos tienen obligación de saber adonde se les conduce, es decir, a un golpe de Estado que prepara y dirige la masonería y del que ella pretende sacar provecho. Es un caso de suicidio, con todas las agravantes, y que no tienen disculpa alguna ante Dios, ni ante la Patria, ni ante la Historia. ¡Sólo nos faltaba ver no ya a los vergonzantes católicos liberales de otras regiones sino a los católicos vascos, a los paisanos de San Ignacio, a los héroes de las luchas religiosas formando comparsa con los masones públicamente declarados, con los enemigos de la España católica, con los incendiarios de los templos, con los legisladores laicos de las Constituyentes y explotadores de la Iglesia, con los que expulsaron a Prelados dignísimos—precisamente uno de ellos el de Vitoria—y abolieron la Compañía de Jesús cuya casa solariega es Loyola, con los que constituyeron el equipo ignominioso de Casas Viejas, con los que prohíben toda clase de culto católico exterior y hasta secularizan los cementerios, con los que no sólo derriban cruces sino que aun quieren arrancar a Cristo del alma de los fieles, empezando por los niños para formar en las filas de los "sin Dios"! Aquí podríamos repetir aquel apóstrofe de San Pablo a los galatas: "¡Oh insensatos! ¿quién os ha fascinado para desobedecer la verdad, vosotros ante cuyos ojos ha sido ya representado Jesucristo como crucificado en vosotros mismos. ¿Tan necios sois que habiendo comenzado por el espíritu, ahora vengáis a parar en la carne?" ¡Un asunto tan elevado como el nacionalismo vasco, esencialmente católico y tradicionalista, como lo quería Arana y como lo quiere el pueblo sano, convertido ahora en banderín masónico soviético amparado y patrocinado por todos los izquierdismos!

—Comenta del laicismo reinante desde la implantación del nuevo régimen, tan pródigo en sacrificios atentados, diremos que en estos días, entre otras "hazañas" laicas se registran éstas: El 26 de agosto fué derribada con tres petardos en Gelida una artística cruz de hierro, de tres metros, que se levantaba sobre el "Turó de la Creu", montículo cercano al pueblo. Ya al principio de esta República, protectora de las artes y de la cultura, defensora de las libertades y respetadora de todas las ideas, había sido destruída otra cruz que antes allí estaba y que fué luego sustituida por ésta que ahora destrozaron. Después de ésta cae otra cruz de término de Borjas del Campo hecha pedazos por los modernos salvajes. Cruz de valor no sólo espiritual sino también artístico. Todavía no basta: en estos mismos días, han destruído los iconoclastas otra cruz en Tárrega, situada en el camino de Balaguer. Cruz artística del siglo XV, elegantísima y esbelta, de cuatro metros, que se levantaba prócer sobre un basamento de dos escalones. Y caen estas cruces a pesar de las promesas hechas por el Consejero de Cultura de la Generalidad el exseminarista señor Gassol—que ahora está en esas islas asistiendo oficialmente al homenaje que su patria tributa al gran misionero franciscano Fr. Junipero Serra—el cual consejero prometió públicamente aplicar severas sanciones a los que atentasen contra estas joyas artísticas, que van desapareciendo de una manera sistemática, meditada y verdaderamente diabólica. ¿Para qué ha de verse en los caminos la cruz de Cristo? ¿No se ha declarado ya oficialmente la guerra al Crucificado? Y como si esto fuese poco, en estos mismos días, para arrancar del corazón de los niños toda religión, a los aislados de la Protección de la Infancia, cuyo edificio está en la calle de la Igualdad y en donde hay de 450 a 500 menores de edad, se les quita la capilla, a pesar de que ellos la quieren. Es el respeto a las conciencias de los niños, que tanto pregonan los laicistas, para tronar contra la enseñanza católica de la niñez y juventud, respeto que se traduce en la mayor de las tiranías, la tiranía del ateísmo.

IGNACIO NUÑEZ

EL JEFE DEL EQUIPO EN BARCELONA

D. Manuel se descompone y revienta en cólera. — El Sr. Azaña, un pozo hirviente de veneno

¿Han leído ustedes el discurso del señor Azaña, en Barcelona? Es un acabado autorretrato, que nos pone ante los ojos con toda la crudeza imaginable los bajos fondos del hombre público que España ha desahuciado. Hasta ahora, solo a medias conocíamos al capitán del bienio. Barcelona nos lo ha revelado de cuerpo entero.

¡Señores; cuánta bilis, qué negra cólera y qué cantidad tan enorme de veneno lleva almacenado en su alma ese hombre tan despedido como funesto!

Está visto, que la suya no es madera de político, porque los reveses lo dominan por completo, hasta casi, casi hacerle perder la razón, o cosa muy parecida. Es de madera de Déspota o tiranuelo, porque no admite más ideas que las propias, más voluntad que la suya, ni más sistema de gobernar, que el cocido en su menguado cerebro.

¡Cuidado que ha dicho barbaridades en su discurso de Barcelona! Este hombre ha perdido del todo la cabeza, y está entrando en una fase de agresividad tan violenta, que se hace necesario el vigilarlo. Lean ustedes, señores, algunas siquiera de las enormidades que ha echado por su boca en las tierras de Companys, y díganme si tengo razón, o no.

1.º Para él, "la República ha acabado ya", y se tiene a sí mismo por "un superviviente de la catástrofe".

2.º In crescendo su furia, ha añadido: "que ser hoy republicano, es un escarnio y un baldón".

3.º Acordándose donde le aprieta el zapato, proclama a grito pelado, "que al hundirse la Monarquía debieron hundirse con ella los republicanos históricos de la oposición". Ahí duele, don Manuel. Duro con el fementido de don Alejandro.

4.º Arrebatado, y no éxtasis, desahoga su rabiosa cólera afirmando solemnemente, "que hay que demolerlo todo, y destruir y hacer nueva la moral de la sociedad española". Nos asegura, bajo palabra de honor, "que él lo aborrece todo, cuando piensa en el carácter individualista de los españoles". ¡Ve solí!

5.º De pronto le asalta el recuerdo de la fatídica fecha del 19 de Noviembre, y todo convulso pregunta: "¿volveremos a la táctica de ese día ominoso?"

Consuélese don Manuel. Ese día no volverá, pero es muy fácil que vengan otros muchos peores.

6.º Poniéndose por montera a España entera y calándose hasta las orejas la barretina catalana, les hace la barbilla a los de Companys y les dice: "que los catalanes están en condiciones de superioridad en comparación de los demás españoles". Para que rabie Royo Villanova.

7.º Desesperado del todo, maldice el presente y el porvenir, y se larga definitivamente "con un dios de dos mil años que se acaba de descubrir en Ampurias".

Esta fulminante determinación, la ha tomado en un momento de pasajera cordura.

¿Qué os parece lectores, de don Manuel? Las barbaridades de su discurso de Barcelona, ¿no os traen a la memoria el estribillo famoso de la copla? ¡Don Manuel, don Manuel!—¡Qué solos se quedan los muertos!—¡Y cómo rabian antes de morir!!

P. BARRERA

DE MI CARNET

LOS BARRIOS SILENCIOSOS

Palma, la plácida ciudad sobre la cual se han posado las ilusiones turísticas de todos los países, que es un diminuto punto del mapa sobre el cual meten diariamente su dedo en todas las partes del mundo los que proyectan un próximo o tardío viaje, perdiendo tiempo, gran parte de su fisonomía, el carácter de ciudad reclusa y silenciosa que la hacía atrayente como una Bruja mediterránea. Cayeron las murallas que la circundaban, se ensancharon sus calles céntricas; se unieron con monótonas líneas urbanizadas las callejones sombríos de los barrios extremos con los próximos suburbios pueblerinos; se abrieron sus entrañas para que circulara por ellas todos los días, el ferrocarril sus estrechas calles más transitadas se han visto obstruídas por el paso forzado de tranvías cuyo tintineo martillea constantemente los oídos de los transeúntes; el tránsito rodado mecánico ha aumentado enormemente y tiene en alarma continua a los "calmosos" ciudadanos que a bocinazos molestísimos se ven obligados a acelerar su andar lento para buscar refugio en estrechas aceras, o en zaguanes, si éstas están obstruídas por mesitas de bares y piernas tensas de consumidores desaprensivos; a todo esto únase la estentórea gritería de radios y gramolas que de la mayor parte de cafés y balcones se desparan y no comprendiendo nadie cómo se pára un solo turista a visitar una ciudad tan... "modernizada" como la nuestra, y como no sale inmediatamente de llegar, hacia el encantador valle de los naranjos, la verdeante y tranquila placidez de Lluç o el silencio hecho piedra de las Cuevas de Artá y Manacor. Pero, es que nos quedaba todavía un barrio digno de ser visitado por haber quedado resguardado de tanta molestia: el de la Portella. Las calles empedradas de este barrio cuyos magníficos edificios las cubren a todas horas con su sombra conventual, eran y son aun el punto obligado de la visita de toda persona medianamente culta que pase por nuestra ciudad. El continuo deambular de gentes extranjeras por esas calles, con el baedeker en la mano, mirando alternadamente los ventanales góticos, patios sober-

bios y fachadas de líneas esbeltas, con los grabados y descripciones de sus guías, indica que aún en la ciudad hay algo que quedaba al margen de todo intento de vandálica transformación. Pues, no sabemos quien, pero alguien intenta acabar también con ese barrio silencioso y ha ordenado que el tránsito rodado proveniente del muelle éntre en la ciudad por la Portella y... se acabó ya la paz y el silencio misterioso también del barrio. La empinada cuesta de esta calle obliga a forzar y cambiar las marchas de los autobuses y camiones cargados extremadamente, cuyo ruido ensordecedor ha ahuyentado hasta los pajarillos que anidaban en los anchos aleros, y los gritos y blasfemias de los carreteros mezclados con los chasquidos de las fustas para obligar a las bestias a tirar de los carros con mayor esfuerzo, empiezan a cambiar el carácter del barrio de la Portella. A pesar de que las ordenanzas municipales no permiten el tránsito de automóviles cargados, éstos circulan libremente y se suceden con frecuencia los espectáculos espeluznantes de encontronazos entre los camiones que suben, y los que bajan uno de los cuales tiene que retroceder y no lo son menos a la vista de los extranjeros las continuas caídas de pobres bestias bajo el enorme peso de la carga que con dificultad pueden subir. Las calles quedan ahora sucias y mal olientes y siendo estrechas para el doble tránsito, hemos presenciado el caso de un pintor que teniendo la tela dispuesta en la esquina del arco de la Almudaina ha tenido que retirar el caballete varias veces para dar paso a los vehículos que necesitaban todo el ancho de la calle. ¿Por qué permite la autoridad que se consuma este incipiente atentado? Aún queda tiempo para rectificar estas órdenes y respetar lo poco que nos queda digno de ser admirado. La ciudad toda debería elevar su protesta ante la autoridad y ésta escuchar la voz de los que sienten este hecho como una profanación. Llegará oportuna nuestra proposición?

FERMIN CANALES

LA SEMANA

NOTICARIO Y ACOTACIONES

JUEVES

* Entre los numerosos dislates—cuño ciencia de Azaña y compañía—de que puede gloriarse el Estatuto Catalán, se cuenta destacadamente la doble personalidad que se confiere al Presidente de la Generalidad, como representante a la vez de España y del Gobierno autónomo.

Elo ha originado hoy manifestaciones de un cierto señor ministro, el cual, después de leer las declaraciones (número nueve millones y pico) antiespañolas del amigo Companys, presume que tal vez pueda acaso pensar el Consejo de Ministros si quizás sería conveniente que se intentara estudiar la posibilidad de que se planeara una problemática rectificación de algunos de aquellos disparates.

Sin tocar, por supuesto, el disparate máximo: el propio Estatuto, hijo legítimo de aquella barragania llamada pacto de San Sebastián.

* Maura declara que si las derechas obtienen éxito, se declarará él fracasado.

No le importa que se unan los partidos de izquierda o que dejen de unirse. Lo que hay que hacer es "política republicana".

¡A que acabarán por conseguir que el pueblo sano y honrado aborrezca de una vez el disco, con tanto y tanto tocarlo!

* La "Gaceta" inserta el nuevo y aplastado plan de estudios para el bachillerato.

Un acierto maravilloso. ¡Como que con siete cursos de estudiar ciencias naturales, no dejarán esos niños de diez a diez y siete años ni piedra, ni planta ni animalito en paz!...

VIERNES

* Son destinados 24 milloncejos a remedio del paro obrero Distribuidos en distintas provincias; habrá que ver las obras que saldrán de ahí!

Por "parados" no se entienden los huelguistas, de manera que aquello se remediará, pero esto no tiene remedio.

* Royo Villanova sostiene que ha de irse a un Gobierno mayoritario presidido por Lerroux. Sostiene también que es preciso modificar la Constitución.

Con lo primero no acabamos de ver lo que el país podría ganar. Con lo otro es de presumir que pudiera España llegar hasta quizás a ser una república liberal y democrática con sus puntas y ribetes de nación civilizada.

* Anunciase una vez más que la Asamblea de los vascos se celebrará en Zumárraga.

Y el Gobierno continúa tomando precauciones.

* Vamos: vivamos tranquilos: el señor Pita Romero está en Madrid y ha ido a entrevistarse en Palacio, con el señor Alcalá Zamora.

SABADO

* Algo importantísimo: Aquel chulapo jacarandoso que fué director general de seguridad, ha sido hermosamente abofeteado por un teniente. A cada puerco le llega su San Martín.

* Continúan las Juventudes socialistas en su campaña contra el loable propósito del Ministro de la Gobernación de reducir a sus límites justos las actividades de los muchachos.

* Nada: que los palmesanos hemos de ser catalanistas, quieras que no. Hoy se ha impuesto, con solemnidad y con Gassol, el nombre de Francesch Maciá a una calle.

Y digan ustedes, ¿será que ya no quedan en el mundo nombres ilustres con que rotular nuestras calles?

* Se celebra en Madrid la "jornada de la juventud libertaria".

Como era natural, dado el carácter, siempre pacífico y legalista, de los que celebraban la jornada, las cañas se volvieron lanzas y hubo heridos y muertos y detenidos.

Esto es Jauja.

LO QUE DICEN DE MAHON

ATISBO DE LA SEMANA

—Resolvióse la huelga con que comenzó esta semana mediante una conciliación por la que se intentaría el arreglo del paro forzoso; pero a pesar de ello se nota un manifiesto descontento entre el elemento obrero. ¡Es una lástima que esté tan mal dirigido el obrero, porque mucho más que una huelga con sus consecuencias y desórdenes afectos, hubiera valido una demanda firme y razonada al Ayuntamiento sobre la administración del fondo pro obreros sin trabajo!

—El martes se celebró el funeral por el alma del egregio D. Gonzalo de Borbón, que estuvo concurrencísimo, llenándose la iglesia de elementos de todos los matices sociales y eso a pesar de que la huelga impidió la salida de periódicos y por tanto el anuncio de los actos.

—El run-run político vuelve a despertar a los ciudadanos de su letargo veraniego ante la perspectiva de los acontecimientos políticos que anuncian la crisis de gobierno.

* El centro de izquierda república por los fascistas.

Mal hecho, muy mal hecho, llegar las elecciones — si se aguarda algún día — el centro habrá quedado por sí mismo... por falta de afiliados.

¿Por qué no esperar, entonces?

DOMINGO

* Catalanes, Nacionalistas vascos, Ayuntamientos y guardias de asalto celebran en Vasconia la octava reunión de Zumárraga.

Claro que la presencia de los vascos no dejó de entorpecer las actividades de los primeros.

No se habló de lo que se quería hablar, y fueron los que, para hablarles de algún modo, llamamos "conjurados", de ceca en masa, Bermeo a Gernica.

¡Ah!: se dieron vivas a España y a Cataluña. Alguien afirmó haber oído gritos de muera España. Hubo algunas bofetadas pedradas y algunos golpes encontrados. Total, nada: ¡lo que sucede en la Rambla de Barcelona cada día!

LUNES

* El Ministro de la Gobernación se muestra satisfecho del resultado de la cuestión vasca.

Dice que fué suspendida la reunión que había de celebrarse en San Sebastián. (¡Lástima que no se hubiera hecho lo mismo cuando la malaventurada del "pacto" que vivió para dividir a España!)

Según todos los informes de las autoridades la cuestión está negra, habrá procesamientos y es muy posible que se pidan y se concedan suplicatorios.

* Sánchez Román, rompiendo el hermetismo de fetiche de guardapolvo, ha dicho solemnemente que no es éste el momento propicio para pensar en fusiones de partidos.

¿Apostamos dos gordas a que no ha sido ofrecida la Jefatura Suprema de los fusionados al señor Sánchez Román?

¿Como que nos da el tufllo inconfundible!...

MARTES

* En el Consejo de Ministros el Gobierno toma importantes acuerdos de represión y castigo para los vascos que considera en plena revolución.

* El señor Samper lamenta grandemente no haber podido lograr una disminución apreciable en el presupuesto de Marina.

Pues... por exceso de fuerza será.

* Los Ayuntamientos vascos acuerdan unánimemente presentar sus dimisiones respectivas.

MIERCOLES

* Recoge la Diputación Provincial el proyecto de crear títulos de "Protector de la Beneficencia" a cambio de aportaciones con que construir nuevos Hospitales. Así se evitará recurrir a un empréstito.

No faltará, no debe faltar, la provincia al llamamiento para laborar altruista.

* El Alcalde accidental de Sevilla ha sido destituido.

¿Motivo?: Unas declaraciones hechas en protesta por no llegar al auxilio ofrecido por el Gobierno a aquella ciudad.

Pues ya pueden ir destituyendo a todos los ciudadanos.

Porque todos se quejan.

* Martínez Barrio y Gordón Gaxin insisten en la unión.

Ya dejarán de insistir, como Sánchez Román, en cuanto lleguen a convencerse de que jefe no habrá más que uno.

* Se ha comprobado que quienes más gritaron en las Vascongadas fueron los diputados catalanes.

¡Si a fuerza de gritar, de amenazar y de meter miedo, llegaron a convencerse de que los demás españoles!

¿Cómo no han de gritar?

TOBIAS EL TRASHUMANTE

—Del día es el programa de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia patrona de la ciudad, con la aparición de la tradicional "culto" de cuyo significado tradicional ya dijimos algo cuando las fiestas de San Juan, y que ha sido un gran acierto de los organizadores. —Y como suceso luctuoso ha desatado el de que fué escenariado el infeliz perturbado a bordo del vapor "Rey Jaime II", y actors una infeliz perturbada a bordo del dicho barco y al llegar a alta mar dicho barco y al llegar a alta mar se tiró por la borda, aprovechando un momento en que nadie la veía, sin que se percatara la tripulación de la falta de la pasajera hasta llegar a Barcelona.

—De Ciudadela sabemos que con gran interés y entusiasmo se van preparando unas notables carreras de caballos, para las próximas fiestas de San Miguel.

EL DUENDE DE LA ISLA 27-VIII-3-IX de 1934.

Converses del dilluns

Dony Jordi, com li va? Que ja està a l'aguait?
—Ola, Mestre Bernat; ja ho veis. Cançat de rodolar per dins la casa, amb tanta basca com fa, havia sor...

Un pueblo amante de la verdadera cultura

La laboriosa y morigerada villa de San Juan celebró su fiesta mayor el 25 próximo pasado y de su atrayente y variado programa, merece destacarse el homenaje dedicado al maestro católico don Jaime Más y Noguera, fallecido el año 1910, y las típicas y tradicionales danzas con toda puerilidad ejecutadas por el "parado" de Valldemosa.

ble tantes apostasies, tantes sembatudes, tantes i tant fortes persecucions.
—Idd, jo trobava que era aixó un mal cop per l'Església.
—No és un cop gens agradable, com vos he dit, i l'Església el deplore, com a tants més que sovint en pateix; però vull aprofitar aquesta ocasió per dir-vos que no n'heu de fer massa cas de cosetes així. L'Església, tot just fundada i en vida encara del seu diví Fundador, Jesús, sufrí la primera apostasia, la de Judes, que dugué una tan greu conseqüència com la persecució i crucifixió del Mestre, i en canvi en pervingué la Redempció de la Humanitat.

BROMAS DE VERAS

Gassol... i... na

Con su melenita, menudo y nervioso, pasó por Mallorca Ventura Gassol.
Aquí no le dieron punto de reposo; corriendo y hablando fué de sol a sol.
Después de escucharle en Sóller y en Petra, en Pollensa, en Palma, con gran interés, tomando sus frases al pie de la letra vemos que nos dijo dos cosas o tres.

las gestas gloriosas del Conquistador.
Luego, pinceladas sobre autonomía, cachondas promesas y fingido amor.
Esta era la siembra, En pos viene el riego: detrás viene el fruto, y por colofón de tanto banquete, discursos de fuego y otras zarandajas, ¡una indigestión!

La Masonería intenta un golpe de Estado

Por JUAN TUSQUETS, Pbro.

Mis lectores no habrán olvidado aquella significativa "plancha" de la logia de Algeciras, en que los masones, enfurecidos por la creciente reacción derechista, aconsejaban a los suyos que provocasen una guerra civil. La pista que señalaba aquel inaudito documento fué confirmada por otros no menos significativos. Mis confidentes han seguido atentamente la marcha de todo el movimiento, y hoy, en que España teme el desencadenamiento de una lucha fratricida, creo un deber de católico y de ciudadano describir un tanto el velo de esas maquinaciones.

tadura mucho más fuerte e inhumana que todas las soportadas hasta la fecha". De manera semejante ha hablado Companys, hace muy pocos días, en su campaña por tierras de Lérida. La gravedad de estas manifestaciones, lanzadas a los cuatro vientos por los jefes indiscutibles de la Esquerra, me parece enorme. No dudamos, empero, que los tres son masones, y con masones no se atreve el actual gabinete español.

tes, que podrían desenvolverse en la misma iglesia. Tanto en la casa consistorial delante el Excmo. Señor Gobernador y comitiva, como en la plaza y a la vista del numeroso público, fué objeto de repetidos y calurosos aplausos. Continuaron los bailes populares por distinguidas parejas de la localidad, hasta las primeras horas de la madrugada del 30. ¡Como contrastan los bailes tradicionales y los llamados modernos! Qué bellezas, poesía y sencillez tienen los regionales! Muy bien por el Sr. Alcalde que en las fiestas populares sabe intercalar esa nota de belleza y cultura y muy bien por el pueblo de San Juan, que estima la verdadera cultura.

Acercas de los medios con que se cuenta para este plan no quiero extenderme porque ya ha hablado claro, con admirable valentía, "La Gaceta del Norte", olo diré que en Braca de gases asfixiantes y que algunos elementos de la Esquerra han verificado ensayos con los mismos.
Es realmente increíble que a proyectos de tal índole colaboren personalidades, como Carrasco o Monzón, de cuyos sentimientos católicos no puede dudarse. De todas maneras, para los que sabemos ciertos compromisos y hemos oído decir a algunos de estos personajes que prefieren una región libre izquierdista a una región centralizada aunque católica, no resulta muy sorprendente lo que viene ocurriendo.

SECCION AMENA

¡Mamá llévame al Cine!

¡Vivitos y coleando! ¡Y tanto como colean! ¡Y lo que tal vez tengan que colear todavía!
Enriqueito no ha ido nunca al cine, ni sabe lo que es un cine por dentro, ni maldita la falta que le hacía saberlo. Tiene ya la friolera de seis años, tres en cada bolsillo y en el colegio de ciertas religiosas, adonde aún asiste, tiene colgado en la percha de la portería un baberito de algodón azul con listas blancas, que al ponérselo sobre su elegante marinera, se juzga ya con derecho a tomar el papel de satanasillo revoltoso, cuya ocupación principal es la de freírle la sangre a la Madre Geneveva, única santa que, por ser de legítima pasta de mazapán, consigue embolar las diabluras de niño en el muro de la paciencia.

lechuza para ver en la oscuridad, hubiese sorprendido; por eso le ha sacado de allí sin sorpresa alguna.
—¿Qué? ¿Te ha gustado el cine, riquito mío?
—Mucho, mamá. ¡Aquellos ladrones que bajaban por el sumidero...! ¡Qué miedo! ¿eh? ¡Y aquél que mataba al guardia cuando iba a saltar la tapia?
—Mamá, pero... ¿cayó muerto de veras?
—¿No lo viste?
—¿Qué hombres más malos! Si viniesen por mí una noche!...

En efecto: la película no pudo ser más inocente más cándida, más simple. Trátese en ella del secuestro de una joven con el fin de recabar de su marido un diluvio de dólares, porque está representada en la tierra de los detectives en la mismísima Yankilandia.
La tragedia comienza. La señora es sorprendida en su sala, atada fuertemente, amordazada su boca con un pañuelo y sacada por la ventana como si fuera un fardo de lentejas. ¡Qué bonito! Y sobre todo, ¡qué instructivo y moralizador! Siguen los lances del marido, que encarga a un famoso detective el hallazgo de su esposa: ferrocarriles que caen por un puente; bandidos que tirotean a los gendarmes; ladrones que se desuelgan por los cables de un pararrayos, en fin, la mar de escenas edificantes, cultas, instructivas, las mejores para formar el corazón de un niño.

El pobre señor no quiere decirselo claramente a la madre, pero ella lo sabe muy bien. Su Enriqueito está ya herido por una afección cardíaca, que será su constante recuerdo del cine. Es incurable.
Claro que este caso, Enriqueitas que tenéis Enriqueitos con traje de marineros, os toca en una fibra muy delicada, cual es la salud corporal de vuestros hijos; pero si nos pusieramos a contar, no los estragos de películas horripilantes que interesan al corazón, sino de esas otras que envenenan el alma, ¡cuántos y cuantos hijos de buenas madres habrán salido del cine con más lesiones en el corazón, porque han salido con el alma muerta y la inocencia asesinada! ¡Cine, de cualquier clase que seas, seas mil veces maldito!

TIJERETAZOS

"Solidaridad Obrera" ha hablado de elecciones. No le interesan ellas. Se conforma con que la dejen escribir amenazas, fomentar barrabasadas y augurar cataclismos. Declara que, "los únicos que se han salvado del naufragio general y que chapotean en la ciénaga de las prebendas y las sinecuras, somos nosotros: los elementos auténticamente revolucionarios que militan en la C. N. T. y en "el anarquismo."
Tiene "Solidaridad" manera finisimica de decir pestes de los socialistas, que bien saben gozarse en las sinecuras y en las prebendas, deliciosamente enchiquerados. También ellos, antes de la lluvia de enchufes, se declaraban "auténticamente revolucionarios". Luego vino la satisfacción a todos los apetitos y adios revolución y autenticidad. Ahora que se aleja la sabrosura, vuelven a recuperarla poquito a poco.

"plan tan bien iniciado por don Fernando de los Ríos, y que responde, con ligeras variantes, a las orientaciones que habían señalado ya diferentes veces el Consejo Nacional de Cultura y "los más ilustres profesores españoles."
No en balde los más ilustres profesores suelen ser calvos:
Primer plato: carne con patatas. Segundo plato, patatas con carne. Tercer plato: un guisado en que entran las patatas y la carne...
¿Qué tal? Indigestión segura o una muestrcita del sabroso tubérculo y los resistentes músculos animales.
El sistema educativo es imponente: inculcar en los niños pequeños la ciencia que podrían absorber dificultosamente los hombres. Sustituir una enseñanza que ha de ser elemental por un empacho de ciencia ridículo. Formación de un plantel de pedantes, para satisfacción de Fernando de los Ríos, de Villalobos y de los "más ilustres profesores."
Todo ello sin contar con el obstáculo invencible que representa el plan para aquellos—los verdaderos estudiantes!—que silenciosamente, a horas robadas de su labor diaria, van tomando una carrera, este año una asignatura, dos el siguiente. ¡Ahogar en plena república los afanes de mejoramiento intelectual de los pobres, de los trabajadores! ¡Olé los Ríos y olé Villalobos! ¡Con otro olé para los profesores ilustres!

Vajillas, Cristalerías precios como nadie LA CARTUJA Pelaires, 1 y 8, Palma Mallorca
LAS CORBATAS DE LA Casa MERCADAL Son distinguidas Un regalo apreciado...

CORRESPONSAL
San Juan, 4 septiembre 1934.



ANDRES BUADES
Cestos, 15.—Cort, 24
PALMA DE MALLORCA

Sillerías tapizadas
A 38 duros
GRAN BARATURA EN MUEBLES
Novios: Visítad esta Casa antes
de hacer las compras.
Calle Jaime II, 97. PALMA.
(Imprenta Martorell).

**Arquitectos, Propietarios,
Maestros de Obras:**

Para Baldosas de Cemento las tenemos de todas clases y dibujos a precios económicos. Hay existencias. No servimos Baldosas recién construidas.

«LA ROQUETA»
tiene fama y especialidad en esta clase de productos.
Calle Juan Crespí — SANTA CATALINA — Tel. 2524.

CEMENTOS FRADERA, S. A.

Portland artificial «LANDFORT»
Grapiet Portland «VALLCARCA»
ROCALLA, S. A.

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no se oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.
Depósitos para agua.
Depósitos para waters, muy económicos.
Tubos para conducción de aguas.
Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto.

Agente exclusivo en Baleares
ALFREDO LLOMPART
Av. Alejandro Rosselló, 14 16

— "HICO" —
**CALEFACCIONES
HIGIENE Y CONFORT**
SANEAMIENTO Y REPRESENTACIONES
OFICINA TÉCNICA Y DEMOSTRATIVA:
San Miguel, 188. Teléf. 2813 Palma de Mallorca

Papeles pintados
PARA LA DECORACION
DE HABITACIONES
CASA POMAR FLORES
Pinturas — Barnices — Esmaltes
SAN MIGUEL, 80 — PALMA — Teléfono 1438

PASTAS PARA SOPA



SON LAS MEJORES
Fábrica: J. A. Clavé, 14 - Teléfono 1528
Tienda - Despacho: Sindicato, 123 - Teléfono 2520

VERANO CALZADOS INVIERNO

¡¡ LIQUIDACION FULMINANTE !!

Para **CABALLERO**: a 8, 10, 12 y 14 pesetas y
MANUALES en Pielas extranjeras, extra, desde 20 pesetas.
Para **SEÑORA**: a 2, 5, 8, 10, 12 y 14 pesetas.
Para **NIÑOS y NIÑAS**: a 2, 5 y 10 pesetas.

Fabricación sólida, todo a base de piel y suela.

SECCIÓN ESPECIAL ALTA FANTASIA
Visítenos hoy, no espere mañana
ANSELMO CLAVÉ, 19 (FRENTE CAFÉS MIRET Y HOSTAL DE CA'N BLAU)

COLEGIO DE LA SAGRADA FAMILIA
Independencia, 30 y 32-1. — Teléfono, 4569. Zaragoza.

PREPARACION PARA INGRESO EN EL EJERCITO.—INGENIEROS INDUSTRIALES Y AGRONOMOS.— ARQUITECTOS, APAREJADORES Y FACULTAD DE VETERINARIA
¡¡MILITARES!! ¡¡MILITARES!! ¡¡MILITARES!!

Profesorado de esta sección: D. Santiago Burbano, DR. EN CIENCIAS QUIMICAS.—D. S. Alfonso Anderiz, CAPITAN E INGENIERO MILITAR.—D. Mariano Aisa, INGENIERO DE CAMINOS.—D. Joaquín de Pitarque, INGENIERO AGRONOMO.—D. Francisco Bovi, (padre), PROFESOR DE DIBUJO.

¡¡INGENIEROS!! ¡¡ARQUITECTOS!! ¡¡APAREJADORES!!

Facultades de DERECHO Y FILOSOFIA Y LETRAS.—Asignaturas de la Facultad de Ciencias para MEDICOS, FARMACEUTICOS Y FISICO-QUIMICOS.

¡¡BACHILLERATO!! ¡¡BACHILLERATO!! ¡¡BACHILLERATO!!

OPOSICIONES.—COMERCIO.—MAGISTERIO.—ESCUELA INDUSTRIAL.—CONTABILIDAD.—IDIOMAS.—Profesores: D. Antonio Comet, LICENCIADO EN CIENCIAS Y DIRECTOR TECNICO DEL COLEGIO.—D. José M.º Royo Villanova, LICENCIADO EN CIENCIAS.—D. Manuel Quintana, LICENCIADO EN CIENCIAS.—D. Benito Paricio, LICENCIADO EN DERECHO Y FILOSOFIA.—D. José Manuel Bleca, LICENCIADO EN DERECHO Y FILOSOFIA Y LETRAS.—D. Roque Alonso, LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS.—D. José M.º Gavín, LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS.—D. Joaquín Lizana, PROFESOR MERCANTIL.—D. Manuel Gavín, PROFESOR INDUSTRIAL.—D. Francisco Bovi, (hijo), PROFESOR DE DIBUJO.—Miss Ignacia Callén, PROFESORA DE IDIOMA.—D. Domingo Agudo, DOCTOR EN FILOSOFIA.—D. Antonio Martínez, DR. EN FILOSOFIA.—Srta. Pilar Cuartero, MAESTRA NACIONAL.—D. Antonio Sánchez, MAESTRO NACIONAL.

1.º Enseñanza en 5 grados.—Secciones independientes de niños y niñas a cargo de MAESTROS NACIONALES.
INTERNADO RESIDENCIA PARA ALUMNOS DE FACULTADES MAYORES.—INTERNADO PARA ALUMNOS DE 1.º y 2.º ENSEÑANZA.—(Plazas limitadas).
El más céntrico, el mejor instalado.—44 matrículas de honor en los exámenes de la convocatoria de Junio.
Nuestro lema: **TODO POR LA EDUCACION RELIGIOSA DE LA JUVENTUD**
Solicite informes, reglamentos y detalles a D. Salvador Labastida, Presbítero.

NEVERAS
Se venden a 50 pesetas.
Sillerías tapizadas
Desde 200 pesetas y Cubistas, confortables, a 423, con rica tela.
Ignacio Iglesias
San Pedro, 86 (junto al Cuartel de Artillería).

AGUA DE MONSERRAT
Quita las canas. Quita la caspa. No mancha. No perjudica. Ayuda a la ondulación.
Pídala al único Representante en ésta:
PERFUMERIA SANTA EULALIA
Calle Sta. Eulalia, 21 (junto Bodega Balear).

Tienda Comestibles
bien situada, con buena clientela, traspasaría en buenas condiciones.
Informes: Agencia Gaysa—Plaza Cort, 9-2.º

Asmáticos — Enfermos del corazón
DR. ROGLA
Sindicato, 124

AUTOBAT

Si lleva usted la cuenta de gastos de su coche, en seguida apreciará las ventajas de la Bateria **AUTOBAT**.
Es fuerte, potente, duradera y económica. Es un nuevo producto de **AUTO ELECTRICIDAD** construido en España según normas Standard americanas.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
A. Alejandro Roselló, 85. - Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

PARA ANUNCIOS en este Periódico
DIRIGIRSE A
AGENCIA GAYSA
Plaza de Cort, 9 - 2.º Tel. 2058
Palma de Mallorca

Menjan galletes pero galletes....
CETRE
Fábrica I despaltix: Bolseria. 7

COLCHONERIA DE MIGUEL DEYA
Lanas, crines, algodón, miraguano, plumas, devet, etc.

Fábrica de edredones damascos - satenes camas turcas
Colchones de todas formas
Premio en la Exposición de Baleares de 1910
Fideos, 4 Palma Lonjeta, 14

Baños San Juan de Campos
Abiertos durante los meses de Junio, Julio y Septiembre.
Aguas clorurado-sódicas, termales y radioactivas.
Maravillosos resultados en el artrismo en todas sus manifestaciones, reumatismo, ácido úrico, ciática, bronquitis crónicas, cólicos hepáticos y nefríticos y enfermedades de la piel.
Informes: VIDAL - BAR AMERICA - Plaza Sta. Catalina Thomás, 42. Palma.

FABRICA DE ALPARGATAS
Lonas :- Alpargatas Obras de Palmito
Catalá y Rintort S. L.
Teléfono 1761

CALVICIE
BROTAPELO es el producto que ha dado mejores resultados, como lo atestiguan infinidad de personas que lo han usado. En pocos días cura la caspa, fortalece el cabello y lo hace renacer
Para informes: LA CENTRAL DE MEDIAS — Sindicato, 110.
Imprenta de J. Tous.—Palma